

攒下文明分 “兑”出和谐村 盱眙县推行乡风文明积分制

■通讯员 丁德昶 崇 栋

“志婷，你家还有106分，可以兑换洗洁精和抽纸。”近日，在盱眙县官滩镇甘泉村的积分超市里，村党总支书记许仁向前来咨询的村民武旭说明积分情况。乡风文明是乡村振兴的“灵魂”。近年来，盱眙县坚持文明培育、文明实践、文明创建“三驾马车”并驾齐驱，配套推行“红黑榜”机制，为先进村民鼓劲、让落后者出汗，形成比学赶超的良好氛围，有效激发广大党群践行乡风文明的内生动力，引领推动基层自治、德治、法治“三治”融合，持续擦亮和美乡村亮丽底色。

构建镇村户三级积分体系 “软要求”变“硬杠杠”

“某村发生一起白事大操大办扣2分，某村发现露天焚烧秸秆扣1分，某村有不孝敬公婆的扣1分”……4月底，盱眙县公布全县13个镇(街道)乡风文明建设考评表，详细记录各

镇(街道)4月份乡风文明建设工作中表现。在“联考抓镇街”方面，由县文明办牵头，县民政、县农业农村等14个行业主管部门，结合日常基础性工作，

月初制定任务清单，月底采取“四不两直”方式随机抽查，实地联合考评。在“实考联户”方面，将村规民约细化为积分标准，每季度兑换一次积分，利用“积分超市”“红黑榜”等激发村民的内

生动力。与考评表一同发布的还有5月份任务清单、志愿服务场次和人居环境中的农机具摆放、柴草堆顺绿化美化等具体要求。

因地制宜设置积分规则 让农民群众“唱主角”

在淮河镇洪建村，硬质水泥路直通村民家门口，干净整洁的庭院、色彩斑斓的墙绘、生机勃勃的“微菜园”等让人心情舒畅。村民段广爱说：“现在村里的环境越来越好了！”小渔村的变化得益于乡风文明积分制的实施。

量显然不够，如何突出群众的主体力量，让群众更深入地参与乡风文明建设？为此，洪建村“两委”多次组织召开村民大会、乡贤理事会，广泛听取群众意见、建议，陆续将主动帮扶养殖户发展水产养殖、上门问候空巢老人、关照留守儿童等，以及积极为村民销售农副产品、为村子发展提出好点子且

被采纳等行为，按10分、15分等纳入积分制管理，极大地调动了村民积极参与乡风文明建设的积极性。无独有偶。在黄花塘镇芦沟村，68岁的叶科龙早年在苏南务工，近年来回到芦沟定居，在积分制的激励下，他不仅带回了苏南地区先进的社区管理经验，还组织村民到周边镇(街道)

学习取经，引入正负积分制形式，使农民群众成为乡风文明建设的主角。盱眙县还在线上推出“乡村振兴积分平台”微信小程序，让积分管理更便捷；在线下通过“积分存折”“文明储蓄卡”等形式，记录每户的积分分值，让积分制推行更顺畅。

多措并举强化积分运用 营造“有德者有得”氛围

“根据大家商议的结果，我宣布一季度乡风文明示范户是王维季、范迪忠、田学军、田立余、滕阳广5个家庭，希望大家学在身边！”在官滩镇霍山村，村党总支书记钱厚信向到场的40

多名群众代表公布了积分评比结果。黄花塘镇旧铺社区还发行积分卡桃花币，积分卡可在全镇流通，实现文明共享。社区党总支书记王如贵表示：“社区将继续推动桃花币积分兑换

物品多样化、兑换服务专业化、先进评比常态化、张榜公布制度化。”盱眙县依托154个党群服务中心，在一楼大厅设立积分超市，积分最高的家庭年底颁发流动红旗；组织开

展“榜样面对面”宣讲会，利用村晚和传统节目让先进典型户坐“C”位，营造“有德者有得”的良好氛围。

要闻集萃

我市举办 机关党务干部研学班

■通讯员 张卫华

本报讯 为落实好市委“推动高质量发展本领大提升工程”的部署，进一步提升市级机关党务干部落实新时代机关党建工作新任务、新要求的能力，日前，我市举办机关党务干部研学班，市级机关工委各直属党组织书记(分管领导)、各县区(平台)机关工委负责同志共89人参加。研学班教学以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，把准发展新质生产力这个大趋势，通过专题辅

导、分组联学、实境观摩、交流研讨等形式，让大家学有所思、学有所悟、学有所获，努力打造与现代化建设相适应的高素质、专业化党务干部队伍。参训学员一致认为，此次研学班“课堂+实境”解惑又“解渴”、求真务实，将以此次培训学习为契机，找准党建工作与业务工作的结合点，紧扣高质量发展的着力点，提高能力素质、推动工作落实，为全面推进中国式现代化淮安新实践提供政治保证和能力支撑。

市工信局举行第34个节能宣传周暨工业节能降碳工作培训活动

■通讯员 焦 阳

本报讯 今年5月13日至19日是全国节能宣传周，主题为“绿色转型，节能攻坚”。为加快推进新型工业化，扎实推动制造业绿色化发展，昨日，由省工信厅指导、市工信局主办的全市节能宣传周暨工业节能降碳工作培训活动在淮阴区举行。活动中，省节能技术服务中心、鹏鼎控股、淮安捷泰等单位能源管理专家，围绕产品碳足迹与企业碳资产核算、节能降碳文化建设、节能减排实例

分享等进行主题演讲，并组织相关企业代表赴中天钢铁、纽泰格等重点企业实地交流。近年来，我市始终把节能降耗作为促进经济发展方式转变、推动产业转型升级的重要内容和抓手，践行绿色发展理念，大力实施绿色制造培育工程，深入推进百亿企业培育、千企技改、“智改数转”、专精特新等专项行动。“十四五”以来，我市先后创成国家级绿色工厂8家、国家级绿色工业园区1家，2023年绿色工厂新增数量位居苏北第2。

我市启动世界计量日 主题宣传活动

■通讯员 王加波 钱 馨
融媒体记者 刘 梦

本报讯 5月20日是第25个世界计量日，中国特别主题是“计量筑基新质生产力，促进可持续发展”。昨日，淮安市“5·20世界计量日”主题宣传活动启动仪式举行，认真贯彻落实中央、省决策部署，宣传计量在支撑经济社会发展、助推产业转型升级、维护市场秩序等方面的重要作用，集中展示淮安计量工作成效。启动仪式上，举行了淮安市百亿企业实验室共建签约授牌仪式，12家诚信计量(自我承诺)示范单位代表全市广大企业作出庄严承诺，市市场监管局为首批11位“淮安市计量文化宣传大使”举行聘任仪式，与会领导共同开启2024年淮安市“5·20世界计量日”主题活动，部分专家学者进行专题授课。

去年以来，我市计量工作成绩显著，硕果累累，获评省市场监管局科技项目2个、年度计量工作改革创新典型案例1个，作为重大科技项目立项2个；去年6月创成全省首个省级仪器仪表产业园，同年12月经市场监管局批准成立江苏省工业物联网(热工仪表)计量中心，今年4月，省市场监管局批准建设(高性能热工仪表)省级市场监管重点实验室，为淮安经济社会发展贡献了“计量力量”。我市将以此次主题宣传活动为契机，聚焦高质量发展首要任务，不断优化计量服务、深化能力提升、强化计量监管，筑牢质量强市、制造强市、科技强市计量基础，持续擦亮“市监护航”品牌，助力我市加速打造长三角先进制造业融合发展集聚区。



坚决筑牢淮安水利安全生产防线

——访市水利局党委书记、局长沈启涛

■融媒体记者 李 蓉
通讯员 张曾禹

今年是新中国成立75周年，也是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。市水利局党委书记、局长沈启涛近日在接受记者采访时表示，全市水利部门将坚守底线思维，强化责任担当，以刀刃向内、自我革命的精神切实抓好安全生产工作，为淮安在现代化新征程上更好展示“象征意义”作出水利贡献。“源头活水”注动力，树牢安全发展理念。安全生产是民生大事，是必须扛

起的政治责任。必须树立和落实以人民为中心的发展思想，从防范化解重大安全风险的政治高度，学深悟透习近平总书记关于安全生产重要论述。利用党委会、中心组学习会、安全生产专题例会等，定期研判安全生产形势。严格落实“三管三必须”要求，压紧压实安全责任链条。坚持同题共答，局主要领导亲自抓、分管领导具体抓、工作人员具体负责，形成全市水利“一盘棋”、上下“一条心”、拧成“一股劲”的良好工作局面。“逆水行舟”显担当，化解安全风险隐患。聚焦重点领域和关键环节，扎实开展安全生产大排查大整治行动，推进

“10项安全规范”“10项排查整改”安全管理精准化，全面、深入、细致排查整治风险隐患。持续开展重大事故隐患排查治理行动，对重点难点问题紧盯不放，督促整改到底。深入开展水利安全生产治本攻坚三年行动，开展“起底式”“穿透式”排查整治，切实做到隐患排查不到位不放过、安全责任不落实不放过、整改不到位不放过。“乘风破浪”保安澜，完善安全保障体系。加强全市水利系统安全保障能力建设，坚持“预”字当先、“实”字托底、“严”字贯穿，推动“六项机制”落地见效；推行“四全五统”工作机制，努力打

压降消耗 降本增效

今年以来，扬子石化子公司清江石化全面推进短流程运行方案，以小见大找降本增效切入点，降低公用工程消耗，积极推动蒸汽、氮气参数优化、流程改造，降本成效明显。图为日前，操作人员现场调控常渣换热器的蒸汽流量。

■通讯员 杜 平 王 研

造精品示范工程、精管示范工程；深化“安全监管+信息化”模式，着力推进安全生产责任保险制度的深化实施；加大安全生产宣传教育培训力度，提升安全监管人员的专业素养；持续推进水利安全生产标准化、精细化、信息化建设，力争高质量高水平推动淮安水利安全生产工作再上新台阶。



市自然资源和规划局 开展地质灾害防灾减灾宣传

■融媒体记者 吴海涛
通讯员 吴中康

本报讯 5月11日至17日是第十六个全国防灾减灾日宣传周。近日，市自然资源和规划局组织市地质灾害应急地质环境保护技术中心、市地质矿产勘查院的科普专家，赴南京外国语学校淮安分校开展地质灾害防灾减灾宣传，引导同学及家长深入了解地质灾害相关知识，重视防灾减灾

工作，营造全民参与防灾减灾的浓厚氛围。在地质灾害科普宣传讲座上，专家详细介绍了地质灾害的类别、危害、防范方式、逃生手段等，同学们认真听讲、踊跃举手、自信作答，讲座现场气氛热烈。在地质灾害科普宣传展板前，专家从地质灾害的认定、地质灾害的消除、对地质灾害防护的思考等方面耐心解答同学们的提问，生动讲解地质灾害工作，引来阵阵掌声。

淮安：“五化”服务重大项目 助推经济高质量发展

(上接A1版)南高齿二期项目开工后，当年实现新增开票销售约5亿元。

差异化环境监管。2023年12月，市生态环境局执法人员在江苏宏邦化工科技有限公司开展现场执法检查时，发现该公司污水站废气处理设施中的初级碱洗设施碱液喷淋泵未开启使用。经进一步调查发现，低温天气引起该装置冻堵，约9小时后才恢复正常运

行。但冻堵期间，污水站废气引风机保持运行，后续处理设施运行正常，当日废气在线数据正常。考虑到本次废气处理设施不正常运行原因为气温影响所致，企业经巡查后，立即开展清堵工作并于当日中午恢复正常，未造成危害后果，经集体审议讨论，决定对照《淮安市生态环境局涉企行政处罚事项“三张清单”制度(2023版)》，对该公司不予

行政处罚。优化惠企服务。我市坚持把环评审批工作融入经济发展大局，在提前介入、要素保障、技术辅导等方面挖潜增效，深化服务创新。江苏天众建材科技有限公司项目为市重大项目，盱眙生态环境局在该项目环评报批当天，即会同项目帮办、环评编制单位开展三方协同服务。通过到项目现场踏勘，在项目环

评编制、污染防治设施设计、厂区建设布局等方面给予指导；加快项目环评编制，压缩环评审批周期。同时，以点带面，以环评审批线下服务为契机，向建设单位面对面宣传普及环保相关法律法规和优化营商环境服务政策，全面提升助企服务能力，推动招引项目顺利落地、建设。

武梅：瓜地里种出“金疙瘩”

(上接A1版)合作社还建立了农产品质量安全溯源系统，设立了检测室，购置了农产品质量检测仪器设备，做好各项生产记录。李建梅深深懂得“授人以鱼不如授人以渔”的道理，所以她没有单纯地教

济生活困难的村民，而是把果蔬种植技术毫无保留地分享给他们，帮助村民致富。目前，武梅果蔬种植专业合作社有社员50户，种植面积达300亩，带动周边农户就业260人。如今，看似不起眼的“小西瓜”已经

成为带动农民增收的“金疙瘩”。2014年，“武梅”西瓜获评淮安市知名商标和著名商标；2016年，被中国绿色食品发展中心认定为“绿色食品”。而作为普通农民的李建梅，也从没想过有一天自己能拥有“全国三八红旗手”“江苏省双

学双比先进个人”“江苏省带头致富优秀企业家”“淮安市劳动模范”等一连串头衔和荣誉，在她看来，自己不过是尽了一个农民的本分，又恰巧赶上了一个农业发展的最好时代，才收获了如今的成绩。

淮阴区第二届“510” 廉洁教育宣传月活动启动

■通讯员 蒋佳佳 吕 薇 周 莹

本报讯 文化沁人心，清风满淮阴。日前，“清风盈淮廉润万家”淮阴区第二届“510”廉洁教育宣传月活动启动。宣传月期间，淮阴区将深化拓展教育内容和形式，以淮阴新时代廉洁文化建设“五廉行动”为统领，组织开展“明法纪守底线”纪法宣讲、“清风传万家”主题征文、非遗颂廉韵、“五新两离六合一”廉洁实境教育等14项活动。近年来，淮阴区始终将加强新时代廉洁文化建设作为一体推进不敢

腐、不能腐、不想腐的基础性工程，建强阵地、创新载体、用好机制，让廉洁文化“实起来”“活起来”“强起来”，崇廉尚洁的新风正气在淮阴大地不断充盈。该区将以宣传月活动为契机，创新实施淮阴新时代廉洁文化建设“五廉行动”，通过纪法铸廉、家风育廉、文化养廉、阵地铭廉、宣传倡廉，把廉洁文化建设贯穿全面从严治党全过程，持续推动廉洁文化建设走深走实，实现干部清正、政府清廉、政治清明、社会清明，在全社会形成崇廉拒腐的良好风尚。